

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatal
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

A balkáni vérengzések.

A hatalmak munkában.

A törökök pusztulása. — Ferencz Ferdinánd a békéért. — Oroszország és a háboru.

— Telefon tudósításunk —

A hadviselő balkáni államok végleges győzelme feltartóztatni látszik. Újabb török vereségekről érkeznek hírek a harcterről, amelyek a mozlim sorsát szükségszerűen megpecsételik. Konstantinápoly is közvetett veszélyben van már, a nagy város vízvezetékét elzárták. A hangulat a török fővárosban leirhatatlanul nyomott.

Most a világ szeme a diplomácián csüng. Mit tervez, mit határoz, mily eredményre fog jutni? A balkáni államok már békefeltételekről beszélnek, a melyeknek azonban az európai diplomáciai retortáján kell átmenniök.

Mai hireink a következők:

Uj török vereség.

A bolgár csapatok teljesen megverték a török sereg hátdíjét képező hadtestet. A törökök vad menekülésben futnak Csataldzsa felé. 1300 török katona és 5 tiszt fogásba esett.

Menekülnek a törökök.

A főhadiszállásról hivatalos körhöz érkezett közlés szerint a törököket Csorlu és Szeraj között több hadállásból rendkívül heves ellenállás után Csataldzsába vetették vissza. A törökök nagyobb veszteségeket szenvedtek, mint Lüle-Burgasnál.

Nincs víz.

A lapok azt jelentik a bolgár főhadiszállásról, hogy a bolgár sereg elfoglalta a Derkó-tó vidékét és elvágta a vízvezetékét, amely a tóból Konstantinápolyt vízzel látja el. A viziművek csak 40 kilométernyire vannak Konstantinápolytól.

Megtámadták Djakovát.

A montenegrói csapatok Vukotib's parancsnokságával és a szerb tűzértség támogatásával megtámadták Djakovát.

Döntő ütközet.

Csataldzsában nagyarányú tüzéségi előkészületek történnek. A védő hadsereg új csapatokkal gya-

rapodik. A katanai körök erősen biznak benne, hogy a csataldzsai ütközet döntő hatással lesz az esetleges békekötésre. A bolgárok részéről állítólag két héten belül nem várható támadás. A feldult utak nagyon megnehezítik a csapatok előnyomulását. A legénység holtra van fáradva.

Szalonik átadják

A Lokalanzeiger jelenti Szalonikból, hogy a wagszemmisítő török vereségek után a görögök már csak tíz kilométernyire vannak a várostól. A törökök aligha fognak ellentállást kitéjteni, mert hír szerint, már tárgyalásokat is kezdetek Szalonik átadása iránt.

Heves küzdelem.

Tegnap óta heves küzdelem folyik a negyvenezere embert számláló bolgár hadsereg és a Mahmud Muktár pasa vezetése alatt levő török csapatok között, amelyek Vizaból Csataldzsába vonulnak vissza. Mahmud pasa megerősítést kért és kapott.

Megkezdődnek a tárgyalások.

A Wr. Allg. Ztg. értesülése szerint a legközelebbi napokban megkezdődnek Törökország megkeresésére a hatalmak közvetítési kísérletei a béke helyreállítására. A nagyhatalmak Törökországnak e megkereséséről mindenekelőtt hivatalosan értesíteni fogják a Balkán-államokat. Az európai centrumokban az a szándék uralkodik, hogy minden olyan lépést kerüljenek, ami a semlegesség megsértésének látszatával vagy pressziói jellegével bírhatna a Balkán-államokra nézve.

Ferenc Ferdinánd a békéért.

A Neues Wiener Journal a Belvedereből szerzett értesülése szerint, Ferenc Ferdinánd trónörökös helyteleníti némely hozzá közel álló lapnak aggresszív háborus politikáját. A trónörökös teljesen egyetért hivatalos külpolitikánk vezetésével és föltétle-

nül a béke és a balkáni államokkal való barátságos egyetértés mellett van, mert csak így látja biztosítottnak Ausztria-Magyarország gazdasági érdekeit.

Oroszország válasza.

Sassonov Turham pasa török nagykövetnek és a török delegáltaknak, akik innen Berlinbe, vagy Bécsbe mennek, kijelentette, hogy Oroszország és a többi nagyhatalom csak akkor hajlandók Törökország és a Balkán-államok között a békeközvetítést elvállalni, ha a porta garanciát ad arra nézve, hogy a nagyhatalmak által kidolgozandó békefeltételeket elfogadja. Az erre vonatkozó válasz beérkezése előtt Oroszország minden békeközvetítést lehetetlennek tart.

A porta mindent elfogad.

A „Daily Telegr.“ jelenti Konstantinápolyból: A hatalmak nagykövetei tudatták a portával, hogy eredményes közbenjárást csak úgy vállalhatnak, ha a porta a hatalmaknak engedné át, hogy a mediációra olyan alapot állapítsanak meg, amely a jelenlegi körülmények közt lehetségesnek látszik. A porta, hír szerint, elhatározta, hogy megfogadja a hatalmak tanácsát.

A hivatalos órák.

A közönség érdeke.

Dr. Kiss Pál városi képviselő, lapunk szerkesztője, indítványt adott ma be a városhoz, melyben a városi közigazgatás hivatalos óráinak a délutáni időkre való kiterjesztését javasolja.

Az indítvány fölött ma délután már véleményt is mondott a városi tanács. Azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy térjen napirendre az indítvány fölött, mert drága a fa meg a villany, már pedig ha délután is hivaltartanak, sok fa elfogy a tüzelésre, meg sok villany a világításra.

Az indítvány elvetésének ilyen indokolását olvasva, egyszeribe az a kérdés ötlök elénk, hogy ha nincs az elvetésre több más indok, mi lehetne ez indítvány sorsa a nyári hónapokban, a mikor se fa, se villany nem kell. Milyen jó is, hogy már elmúltak a nyári hónapok.

Nem hisszük azonban, hogy maga a képviselőtestületet megtevesse az indítványon. Nem hisszük, hogy a képviselőtestületet megtevesse az indítványon. Nem hisszük, hogy a képviselőtestületet megtevesse az indítványon. Nem hisszük, hogy a képviselőtestületet megtevesse az indítványon. Nem hisszük, hogy a képviselőtestületet megtevesse az indítványon.

nyesülhetnek. Az a jelszó, hogy drága a villany, meg a fa, tehát ha délután nem hivatalnokoskodunk, sokat spórolunk, míg ha délután is lesz hivatal, néhány ezer koronával több kell évente a városi háztartásra.

Helytelen itt a spórolási jelszó, mert ha valahol, itt igazán el lehet mondani, hogy ez a spórolás a közönség bérére megy.

A közönségnek, mely e hivatalokat fenntartja, nem csekély érdeke az, hogy a neki szükséges hivatalokat a napnak abban az idejében találhassa meg, a mikor éppen szükség van rá és a mikor leginkább kiadja neki is az ideje, hogy a hivatalokat felkeresse. Igazán semmivel se lehet helyesen indokolni azt a rendszert, mely a nagy közönséget a legkisebb terjedelmű s a napnak csakis egyik részén levő időbe szorítja be, ha ez a közönség ügyesbajos dolgait intézni akarja. Nem indokolja ezt meg az se, hogy az országban máshol is így van.

Megvagyunk győződve, hogy csak is annak az állapotoknak a fonák kinövése ez, hogy szinte teljesen bürokratizált ország lettünk már, a hol az a jelszó, hogy mindent csak a hivatalnokért!

Senki félre ne értsen. Tiszteljünk, becsüljük a hivatalnokokat, mint a kik nélkül a közönség se lehetne meg. Azt is megengedjük, sőt ha kell, mi is szószólói vagyunk annak, hogy a hivatalnokok túl ne terheltesse, de mégis a mi nézetünk az, hogy a dolog végelemzésében mégis csak a hivatalnokok vannak a közönségért, nem pedig a közönség a hivatalnokokért. Már pedig a csupán délutáni hivatalnokoskodás mellett e célt aligha lehet elérni.

Száz, meg ezer ember van, a ki délután keresné fel a hivatalokat s szazan, meg ezren vannak, a kik csakis délután juthatnak el a város házára.

Az meg éppen a lehetetlenségek netovábbja, hogy a rendőrségen is csak délelőtt lehessen kapni — rendőrséget.

A rendőrség praeventív hatóság. A bűncselekvények megelőzése a feladata. A mai rendszer egyenesen azt tettezi fel, hogy délutáni időben nem is történhetik bűncselekvény, avagy ennek még kísérlete, előkészülete se.

A közönséget akkor szolgálják igazán a hivatalok általában, ha mindakkor lehet hozzájuk fordulni, a mikor akar a közönség. Ezt az időt csakis az a szempont korlátozhatja, hogy a hivatalnokok szellemileg és tesuleg túl ne terheltesse. Már pedig a délután is való foglalkozás még annyit sem árthat, mint az egyfolytában való hivataloskodás.

A közönség érdeke meg ki lesz elégitve s ez bizonyára megér annyit, mint a mennyibe kerül délutáni fa, meg a délutáni villany.

Kedvező föld bérlet!

850 hold hosszabb időre őszi vetéssel hozzá tartozó szénával és szalmával együtt eladó.

Ertekezhetni lehet
Iritz Miksa
makói lakossal.

A delegációk munkája.

Félhavi program.

Egy szabad nap, amikor a parlament épületét nem ölelte körül a fegyveres erő. A delegációk munkája ugyanis ma szünetelt s így nem volt szükség arra, hogy a rendőrök és csendőrök kordonja állja el a bejáratokat.

Holnap délelőtt 10 órakor a hadügyi és tengerészeti albizottság által kiküldött ipari albizottság tart ülést. Még aznap délután a külügyi albizottság ülészik és tárgyalás alá veszi Berchtold gróf expozéját.

Azután ismét többnapos szünet következik, mely alatt a delegátusok megtekintik a hajmáskéri tűzvédelmi gyakorlóterren kipróbálás alatt levő új bronzcsövű ágyukat. E hó 14-én délelőtt összeül az érdeklődési szűkebb albizottság, másnap pedig az egyesült négyes albizottság tárgyalja a bosnyák ügyeket. Ugyanakkor a hadügyi albizottság is megkezdte érdemleges tárgyalásait.

Vaszary lemondása.

Változások a katolikus egyház kormányzatában.

Már a múlt héten közöltük, hogy Vaszary Kólos bíboros hercegprímás le fog mondani a primási méltóságról és az esztergomi érseki székről. Ezt a híradásunkat most megerősítik. A hercegprímás ily értelmű lemondási kérvényt intézett a szentszékhöz. Ugyanakkor értesítette a kultuszminisztert szándékáról. A kultuszműi szter jelentést tett a királynak a primás szándékáról.

Nem valószínű, hogy a bíboros főpap megváltoztatja majd szándékát; hisz magas korára és megrendült egészségére hivatkozott. Ily körülmények közt a kultuszminisztériumban azt mérlegelik, ki legyen a hercegprímás utóda? Ez idő szerint Csernoch János kalocsai érsek az egyedüli jelölt. De e tekintetben a minisztertanácsnak kell határozni. S csak, ha a király és a pápa hozzájárul, válhatik tényné Csernoch kinevezése. Csernoch helyére Glattfelder Gyula temesvári püspök van kiszemelve.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Nov. 8. Római kath. Gottfried Gör. kath. Okt. 26. Demeter Nap két 6 óra 55 percekor, nyugszik 4 óra 32 derckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Helyenkint, főleg délen eső és lassu hőemelkedés várható. Sürgönyprognózis: Sok helyütt csapadék később enyhébb Délhőmérséklet: 12 7 Celsius

— Ujságárusokat keresünk. 18 évesnél idősebb férfiakat és nőket keresünk a „Makói Független Ujságnak” az árusítására. Akik ujságunk árusításával akarnak foglalkozni, napi 4-6-7-8 koronát — úgy tén, mint nyáron — könnyen kereshetnek. Akik más munkára már képtel-

lenek, azok is képesek még ujságot árulni. Tehát idős és elöregedett asszonyok és férfiak is jelentkezhetnek.

— **Közzgyűlés a városnál.** Makó város képviselőtestülete hétfőn délelőtt tartja meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével november havi rendes közgyűlését, melynek tárgysorozatát holnap küldik szét a város képviselőinek.

— **A polgári leányiskola újraépítése.** Megemlékeztünk már arról, hogy Papp József városi képviselő indítványt adott be a városhoz a polgári leányiskola épületének és telkének eladása és a polgári leányiskolának más helyen való felépítése tárgyában. Annál az oknál fogva, hogy a város 44 ezer koronáért megvette a Teleky-utcán a Dégi féle házat, Galambos Ignác dr. polgármester a városi tanácsnak mai ülésén terjesztette elő Papp József indítványát és javasolta a polgári leányiskolának a Dégi féle ház helyén való felépítését. A városi tanács azonban nem fogadta el Papp József indítványát, így nem hajlandó a polgári leányiskolát sem az említett új telken felépíteni. Különben ez az ügy is a hétfői közgyűlésnek fogja tárgyát képezni.

— **A hagymakereskedelmi társaság vasútja.** Az arad-csanádi vasutak állomása mellett a hagymakereskedelmi társaság hatalmas raktárát épített, melyhez az arad-csanádi vasutakhoz vezető vágányt is létesítettek. Az így keletkezett vasutovonal műtanrendőri bejárása november hó 16-án lesz Hervey István alispán közbenjöttével.

— **Indítványok sorsa.** Nehány nappal ezelőtt megemlékeztünk Horváth Péter városi képviselő indítványairól, ki a városi téglagyárat azonnal el akarta adni, nemkülönbön javasolta a kaszaperi pusztának parcellánként való eladását. Ugycsak ő adott be indítványt arra is, hogy a város autóbussz közlekedést létesítsen. Annak idején elmondottuk véleményünket mind a három indítványról. Ma pedig a városi tanács mondott mind a három indítványról véleményt. Ami a téglagyár eladását illeti, arra nézve az a véleménye a tanácsnak, hogy ha nem volna, a téglák árak szabályozása miatt magának a városnak kellene felállítani. A kaszaperi puszták parcellázása már azért is lehetetlen, mert ez idő szerint 4 évre haszonbérbe van adva. Autóbussz járatot pedig azért nem létesít a város mert mással folttat jelenleg ez ügyben tárgyalást. Ilyen körülmények között a városi tanács mind a három indítványt a napirendről való levelet javasolja a hétfői közgyűlésnél.

— **A város helterületének csatornázása.** A város csatornázása már régen foglalkoztatja Makó város képviselőtestületét. E tervet, dacára annak, hogy ezt indítványaikkal már többen sürgették, a város anyagi helyzete miatt még mindegyik nem tudta megvalósítani. Ma Papp József városi képviselő adott be a csatornázás ügyében indítványt. Papp József ugyanis a csatornázási alapot képező 46 ezer korona felhasználásával a beltérületet akarja fedett csatornákkal ellátni. Az indítványt a város legközelebbi közgyűlésén tárgyalja.

— **A vágóhid újra építése.** Nehány nappal ezelőtt megirtuk, hogy Galambos Ignác dr. polgármester Reich Edével Hmvásárhely város

főmérnökével folytatott tárgyalást az építendő új vágóhid terveinek elkészítése tárgyában. Ennek az eljárásnak eredményét a polgármester ma terjesztette be a városi tanácshoz és a tanács javasolja, hogy a közgyűlés Reich Edét bizza meg az új vágóhid terveinek elkészítésével.

— **Mese arról a bizonyos szálkáról és gerendáról.** Regi mese, de igaz, hogy sok ember megátja a más szemében a szálkát, de a magában otthagyja a gerendát. Ráillik ez a mi rendőrségünkre, mely oly pontosan ellenőrzi, mit ellenőrzi! Valósággal zaklatja a Deák Ferenc-utcai lakosokat a járdák tisztántartásának ürügye alatt, holott a városháza és a rendőrségi épület előtt valósággal dühöng a piszok s a rendtelenség. E két fontos középület előtt úgy néz ki a járda, mint amelyet soha nem sepernek. Ahegett, hogy a rendőrség itt sepernie, rendre bírságotja a Deák Ferenc-utca lakosait ha véletlenül egyszer nem söpörnek. Szinte boszánón csodálkozik az ember, hogy ennek az egy utcának ellenőrzésére mennyi rendőrök van a nagy rendőrhány mellett. Rossz nyelvek azt mondják, hogy ez azért van így, mert a főkapitány ur ebben az utcában lakik. Ha ez így van, ugy igen kívánatos volna, ha a főkapitány urnak a városban több lakása volna a különböző periferiákon, akkor legalább azok az utcák is tiszták lennének, vagy lakóikat zaklatnák, mint a Deák Ferenc-utcaiakat.

— **A járványos betegségek időszaka.** A mi vidékünkön bátran lehet az ősz és a tavaszt a járványos betegségek idő szakának nevezni. Ebben a két időszakban ugyanis nálunk rendszerint egy-két járványos gyermek betegség szokott dühöngeni. Ez ősz folyamán eddig még meg voltunk kímélve minden ilyen kellemetlen bajtól. Most azonban a járványos fülömmirigylobb van terjedőben, sőt két iskolában oly nagy mérvű a megbetegedés, hogy az alispán kénytelen volt két iskolát a baj miatt bezáratni. Így ma bezáratta az alispán az apácák által vezetett iskolát, valamint a református egyháznak a Honvéd városrészben levő iskoláját. 10 napra.

— **A Soványi munkásházi lakók kéréme.** A Soványban levő munkásházi lakók nevében ma Szakács Márk városi képviselő kérelmet terjesztett be a városhoz járda építés tárgyában, Szakács Márk a kérelemhez 308 koronát is csatolt melyet a kérelmezők a járda építési céljaira önmaguk között gyűjtöttek.

— **Azok a honvédi galambok.** Minap jában megirtuk, hogy egy honvédi polgártól ellopták összes galambjait. Ma újabb galamblopásról panaszkodtak a rendőrségen. Bökönyi János honvédi lakos galambjait lopták el az éjszaka. A galambtolvajt keresi a rendőrség.

— **A közönségnek azt a várakozását,** melylyel az Uránia szerdai előadása iránt volt, — teljesen igazolta az előadás. A „Titanic” tengerjáró hajó megrendítő katasztrófáját az ő borzasztó részleteiben és rémes valóságában a mozi vásznain láttunk magunk előtt s mindannyiunkra oly hatással volt, miot még kevés felvételt. A gyönyörű részletek mellett a rémesebbnél rémesebb részletek megkapó módon vannak esetelve. De hasonlóan nagy hatással vált a közönségre a „Halász leánya” című a vígszínház művészei által játszott eredeti magyar felvétel is. A dunai halászok életét, foglalkozását gyönyörűbbnél gyönyörűbb részleteiben s oly módon tárja elénk, hogy azok

életét foglalkozását mindannyian megirigyeljük. Hasonlóan megkapó az „Olasz nő hegédje” és a többi neveltető műsor is. A közönség figyelmét a esütörtöki és pénteki előadásokra újból is felhívjuk. Műsor a penztárnál ingyen kapható.

— **A Petrovicsek és Ferkovicsek háboruja a főtéren.** Tegnap este a makói főtéren sétálók azt hittek, hogy a balkáni háboru áthelyeződött a makói főtérre. Barna bőrű legények, férfiak és asszonyok viltak ekeseredett csatát az Abbázia kavéház körül. A háborúság a Petrovicsek és Ferkovicsek makói ismert lókupec dinasztiája egy jó vásár áldomását akarták ellakni az Abbáziaiban. Vigan poharaztak a cigányok, midőn egyszerre valami szóváltásból kifolyólag veszekedni, majd verekedni kezdtek. Eleinte a kavéházban folyt a háboru, majd az utcára felttek át a harc színeit. Csattogtak a pofonok s az ütlegek, mint a zápor. Végre is az egész verekedő társaságot két rendőr bekísérte a rendőrségre, a hol utcai botrány okozásáért eljárast indítottak ellenük.

— **Ellopták a szerszámait.** Szabó Imre tölumives tegnap kint dolgozott az aradi s ötköten míg hazamezett, valami értékes tolvaj ellopta összes szerszámait. A tolvajt nyomozza a makói rendőrség.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságra jelentkeztek. Kis Imre Baranyi Zsuzsannával, Király Lajos Molnár Erzsébettel. Elhaltak. Borbola Julianna öz. Singler Pálné 76 éves, Hadik Tivadar 71 éves korában.

— **Csillag drogériába** menjen aki szebb, jobb, finomabb, egészségesebb, tisztább, kedvesebb sőt szer... óhajt lenni, mert ott szerezhethet be mindezekhez megfelelő cikkeket csak figyeljen a lapunkban megjelenő hirdeményekre.

Szönyegek, paplanok, csipke- és szövetszőnyeggyök.

Szövetek és parketek, továbbá ablakredőnyök nagy választékban kaphatók a

Pallagi cégnél.

NAGY TOMBOLA-

játék a Korzó-vendéglőben.

E hó 10-én vasárnap este 10 órakor a „Korzó”-vendéglő összes termeiben nagy TOMBOLAJÁTEK lesz. A játékot rendező vendéglős értékesebbél értékesebb tombola tárgyakat vásárolt s ezek lesznek a nyereménytárgyak.

Óvás!

Nem felel meg a valóságnak Kucses Károly cég azon közleménye mintha a Sack Rudolf féle tüköraczell ekék csak ő nála kaphatók, mert ezeket gyári árban belehet szerezni. Glück Lajos gépraktárában is.

Tanítók gyűlése.

A makói járáskör tanítóinak őszi közgyűlése.

Nagyszámu tanító részvételével ma tartotta a csanádmezei általános tanítóegyesület központi járásköre őszi közgyűlését a református egyház tanácskozó termében.

A közgyűlést Nagy Gábor elnök lendületes szavakkal nyitotta meg s rámutatott a tanítóság nehéz helyzetére, melyen immár segíteni halaszthatatlan kötelessége minden tényezőnek. Tetszéssel fogadott elnök megnyitóját után Kiss Juliska makói tanyai tanítónő szép sikerrel mutatott be egy gyakorlati tanítást. Értelmes előadásáért jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. Utána Angyal János tanító értekezett nagy tetszéssel az irodalom és művészet hatásáról, majd Kágy Gyula tartott érdekes előadást az elavult alapszabályok módosításáról.

A gyűlés végén Czibus István makói református tanító ismertette azokat a terveket, melyek az osztálytanítói erkölcsi és anyagi helyzetének előbbrevitelét célozzák. A tetszéssel fogadott előadás után az ülést berekesztették. Délben a tanítóság fényes bankettre gyűlt össze a „Korona” szállóban.

Egy makói játékos, — aki veszít.

A kártyán elusztatott százkoronás története.

Különös panasszal járult ma Murzán János makói lakos a rendőrséghez. A panasz azért különös, mert a kártyaveszteséget akarta az illető a rendőrség segítségével visszaszerezni. A furcsa história a következő:

Régi mondás az, hogy a magyar ember akkor van egy akaraton ha kártyázik. Tudniillik mindegyik nyerni akar. Murzán János is ilyen gondolatokban ült le az Abbázia kávéház kártyasztalához szerencsét próbálni. Feuert játszott a kompanyia, melybe Murzán belekeverődött s pedig oly szerencsésen, hogy Murzán százkoronása úgy hajnalában már mindenütt volt csak a Murzán zsebében nem.

Mire hajnal lett, Murzán egy árva garas nélkül maradt s kábult fejjel tündődött azon, hogy milyen gyorsan forog a pénz. De ezen nem soká tündődött, hanem felsietett a rendőrségre s elpanaszolta, hogy a partnerek hamisan játszottak, mert másképen hogy is lett volna lehetséges ő tőle, a kitudó játékostól, nyerni.

A rendőrségen mit tehettek volna egyebet, felvették a peches játékos panaszát s csak azon csodálkoztak, ha véletlenül Murzán százkoronát nyert volna, vajjon a rendőrségen eldicsekedett volna e azal, hogy hamis játékosokkal játszott s mégis nyert. Aligha! — Ebből az esetből Murzán is megtanulhatja a kártyázás egyik igen fontos törvényét, tudniillik, hogy aki leül kártyázni, a veszteségre is el legyen készülve.

Elítelt tisztviselő.

A vásári verekedés epilógusa.

Az augusztusi vásárban történt, hogy Balku István, a rendőrkapitányi hivatal tisztviselője kint a vásárban, a járlatkiállító hivatalban minden ok nélkül megverte Érdeky József vendéglőst, kinek sebei 18 nap alatt gyógyultak meg.

Érdeky József sérüléseiről annak idején orvosi láttelepet vett fel és súlyos testi sértés miatt perrelte be Balku Istvánt.

Az ügyet ma délelőtt tárgyalta a makói királyi járásbíróóság büntető bírója, mikor Balku Istvánt bűnösnek mondotta ki és 180 korona fő- és 20 korona mellékbüntetésre, nemkülönben 160 koronát tevő perköltségnek megfizetésére ítélte.

Egyben kimondotta a bíróság azt is, hogy az ítélet hivatalból áttétek Makóváros polgármesteri hivatalához, hogy Balku István ellen a fegyelmi vizsgálatot rendelje el.

A bíróság ítéletével mely ugyan jogerős, még nem ért véget a Balku István ügye, mert ellene a törvény értelmében meg kell indítani a fegyelmi eljárást is.

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserü

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, életet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számítalan hálaíratbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill., nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Egy járandó a gyilkostól mellett hagyma alá és egy udvari lakás kiadó, másfél napos ókortyogói szőlőföld eladó.

Értekezhetni Megyeház-utca 11. sz. alatt Dr. Kozma János ügyvédnél.

Két molnár inas

azonnal felvételük Gy. Varga János újvárosi gözmalmában.

Asszonyok s férfiak,

kik más munkára már képtelenek, a

Makói Független Ujság

árusításával pénzt kereshetnek. — Jelentkezzenek a kiadóhivatalban. (Kossuthszoborral szemben.) o o o



Ujdonság!

Tündérharangok.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüst-fémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelben, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona **Wágnér Hangszer-Király** országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza, Budapest, József-körút 15. szám alatt
Öväs: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra

SÁNDOR ZSIGMOND

»Isteni gondviselés« gyógyszertára

MAKÓN, Szegedi-utca.

„Sándor-féle Ibolya-crém.” Fölkümulhatatlan szer az arc és kéz ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szépé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolítja az arcról mindennemű pattanást, bőrtakát, szeplőt, májfoltot és a bőrnek fehér és tiszta színt kölcsönöz. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-szappan.” Teljesen lugmentes, semminemű maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatu. Az Ibolya-crém hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.

„Sándor-féle Ibolya-pouder.” A legjobb és legártalmatlanabb ápoló szer. Ára: 1 kor.

„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.” Ára: 1 kor.

„Sándor-féle szájviz.” Meggátolja a fogak lazulását és fogköképződést, üdítőleg hat a szájizre, eltávolítja az étel és az odvas fogak által okozott szájszagot. Ára: kis üveg 80 fill., nagyobb üveg 1 kor. 40 fill.

„Sándor-féle hajszesz.” Kitűnő összetételénél fogva megszünteti a korpaképződést, hajhullást, megóvja a haját mindenféle betegségtől és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.

Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere különlegességeket, különböző gyógyborokat, az összes kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek és az összes drogéria cikkek kaphatók.

„Cimexin” poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill., hozzávaló fecskendő 40 fill.

Ujdonság!

Csodaréztrombita!



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős, vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

Wágnér „Hangszer Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza, Budapest, József-körút.

Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Öväs! Figyelem a pontos címre és házszámra.

Figyelem!

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alanti cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, újévi, névnap és nászajándéknak

Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.

LEGUJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szörme boák és muffok a leggyorsaságtól a legfi-



nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönbön női fehérneműek dus választékban olcsó szabott áron kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fötér, Otthon-kávéház mellett.

A hölgyközönség figyelmébe!

Őszi és téli divat ujdonságok, női és leány felöltők, bársony és plüss kabátok, szörmevel bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm különlegességek, elegáns utcai és fogadó pongyolák, női aljak, bluzok, alsók, szörme boák és muffok, leány ruhák, női és gyermek fehérneműek

Király Lajos áruházában

legjutányosabban szerezhető be.

Megérkezett!

500 drb. lendamaszt abrosz, ára	3, 6, 8, 10 korona.
200 drb. lendamaszt mlyő, ára	90 fillér.
Férfi ingek, fehér és színes	1:50, 2, 3 korona.
Gallérok darabja	20 fillér.
Arcfátyol métere	20 "
Himzések métere	15, 20, 30 "
Női keztük párja	30 "
Valódi francia selyem batiszt	50, 70, 80 "
Angol mosó zefírek	70, 80, 90 "
Remek női ruhaszövetek	60 fillértől 5 koronáig.
Férfi ruhaszövetek	3 koronától 6 koronáig.
500 tucat vászonzebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 230 korona. — Valamint a még itt felnem sorolt különböző cikkek rendkívüli olcsó árban.	

ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

Tubarózsa-krém és kenőcs

az arcról kiütést, szeplőt és májfoltot a legbiztosabban elmulaszt. 1 tégely 1 korona. Tubarózsa-hajkenőcs a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! 1 tégely 1 korona. — Tubarózsa-hőlgypor, 1 korona. — Tubarózsa-szappan, 50 fillér. — Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — Salófor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár. TÓTH Kocillia szőlőmoly és gyümölcs féreg irtó anyag, egyszeri permetezésével a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szőlő bepermetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül: **JENEI SZÉKELY LAJOS** gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.) Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! Telefon-szám: 127

CSILLAG DROGERIA

gyógyáru üzlet MAKÓ. Kasznár-lak.

Raktára:

Kötszerek és sebészeti eszközöknek. — Francia illatszerek eredeti üvegekben és kimérve. Háztartási cikkek. Szájvizek. Hajápolási és hajfestő szerek. Fogápoló szerek. Gummi különlegességek. Csillag-erém 1 korona, szappan 70 fillér, poudér 1 korona. — Szappanok. Pouderek. Thea. Összes pipere szerek. Fésű, kefe, nagy választékban. Valodi Kölni-viz füraktára.

Csak ujévig! Ritka alkalom!

Van szerencsém tudalni, hogy társam: Kocsis ur, barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletümből s az eddig Kocsis és Skopál cég alatti üzletet ezentul saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim: Villamos csillárok, asztali-, fali-, függőpetróleumlámpák, étkező-, kávé- és teas-készletek, mosdó-készletek, alpaca- és diszmű-áruk, valamint egyéb itt fel nem sorolt áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s ujévig mindenki mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. Mivel ezen árszállítás csak ujévig tart, saját érdekben áll mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja. Szíves támogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Makó, Fötér (Böhm-ház). Skopál Ödön, üveg- és porcellán kereskedő.



Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.) Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a melékett verőkkel (egy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wagner a „Hangszer- király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körut 15. z Fényképes árjegyzék ingyen. Öväs: Figyeljen a pontos címre